Ellendrzo kérdések 2. rész
V. Munka, energia teljesitmény

1. Az 1 méteres elmozdulas kozben mekkora munkat végez az az 5 N nagysagu erd, amely az
elmozdulés irdnydval 60°-os szdget zar be? Készitsen rajzot és indokolja meg a megoldasat!

2. Mekkora a mozgési energiaja egy olyan rendszernek, amelyben az 1 kg-os és a 2 kg-os
hasab ugy mozog egymadssal szemben, hogy a konnyebb sebessége 2 m/s, a nehezebbé 1 m/s
nagysagu?

3. Mekkora annak a kdnek a helyzeti energidja, mely a torony 18 m magas ablakdban van? A
helyzeti energia 0-szintjét, a toronyt koriilvevd 2 m magas kdkerités tetejétdl szamitjuk!

4. Mennyi energiat tarol az a rugo, melyet 20 cm-rel nyujtottak meg? Ha a rugd végét 3N
erdvel hizzuk, az 10 cm-rel nyulik meg.

5. (V./5.) Mekkora munkat végziink, mikézben egy 0,5 g tomegli targyat elhanyagolhat6
sebességgel felemeliink 2 m magasra? Mennyivel valtozik meg ekdzben a test gravitacids
potencialis energiaja?

6. Egyenletesen emeliink 12 kg-os testet 8 m magasra. Mekkora az emelder6 munkadja?
Mekkora a nehézségi eré munkéaja?

7. (V./13.) Mekkora a pontszerlinek tekinthetd testre haté er6k munkdjanak Osszege,
mikdzben a 0,2 kg tomegl test sebessége 5,4 m/s-rol 1,3 m/s-ra csokken?

8. Mekkora a kondenzator-lemezek kozotti fesziiltség, ha tavolsaguk 1 cm, és a kozottiik 1évo
homogén tér térerdssége 10 N/C?

9. Homogén elektromos mez6ben 0,01 C t5ltés mozog. A térerésség 10"N/C. Mekkora utat
tett meg a toltés a térerdsség iranyaban, ha a tér munkéja 10 J?

VI. Mechanikai rendszerekre vonatkozé fontosabb ismeretek

10. (VL./1.) Hol talalhato a kicsi méretti 2 kg és 3 kg tomegli golyok tomegkdzéppontja, ha
azokat egy elhanyagolhat6 tomegli 1 méter hosszu rud két végére erdsitették fel?

11. Mekkora az impulzusa a 8§ tonnds 60 km/h sebességgel halado6 teherautonak?

12. Mekkora a 10 dkg tomegii golyd impulzusvaltozasa, ha egy fallal iitkdzik? A falhoz
merdlegesen 3 m/s sebességgel érkezik, majd onnan 2 m/s—al pattan vissza.

13. Hogyan sz6l az impulzustétel mechanikai rendszerre? Mik a kiils6 erdk?

14. Irja le az impulzus megmaradas tételét? Ne feledkezzen meg a feltételrdl!

14. Irja le a munkatételt mechanikai rendszerre!

15. Meg tudja-e valtoztatni a mechanikai rendszer mozgasi energidjat a rendszerhez tartozo
belso erd? Tudna erre példat is mondani?

16. Mit értiink impulzusnyomatékon?

17. irja le a mechanikai rendszerre vonatkozé impulzusnyomaték-tételt!

18. Hogyan sz6l az impulzusnyomaték-megmaradasi tétel? Irjon ra kisérleti példat!

VII. A merev testre hato erék osszetevése, egyensulya, tengelykoriili forgomozgasa

19. Hol van egy drotbol késziilt L betli tomegkdzéppontja, ha a merdleges darabok hossza
egyenld?

20. Egy homogén 3 kg tomegii rudat sikos falhoz tdmasztunk. A rad a fallal 10°-os szoget zar
be. Mekkora a radra hat6 tapadasi er?

21. Mekkora az ereddje a két egymasra merdleges erének, ha azok nagysaga 12 N és 9 N?
Készitsen rajzot is!

22. Mekkora annak a két SON nagysagu erébdl allo er6parnak a forgatonyomatéka, amelyek
hatasvonalai 3 m tdvolsagban vannak egymastol?



23.

Mit neveziink tehetetlenségi nyomatéknak?

24 Mit értiink pontra, ill. tengelyre vonatkozé forgatdnyomatékon? 0

25.
os lapos korong az O pont kortil elfordulhat. Mekkora a tehetetlenségi nyomaték az
O pontra?

26.
Osszefiiggésben szerepld fizikai mennyiségeket, adja meg a mértékegységiiket!
27.
tomegli korongbol allo test tehetetlenségi nyomatéka a rad kozéppontjan

Két 1 méter hosszu palca segitségével a rajz szerint Osszeillesztett 2 db 50 dkg-

frja fel a tengely koriil forgd merev test mozgasegyenletét! Nevezze meg az 1

Hogyan véltozik egy elhanyagolhatd tomegii 4 m hossza radbol és a két 5 kg

merdlegesen 4llo tengelyre, ha kezdetben mindkét korong a tengelytl 1 méterre =———
van, majd a rud végeire tessziik a korongokat?

VIII. HARMONIKUS REZGESEK
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Hogyan irhat6 le a kitérés —id6 fliiggvény harmonikus rezgésnél? Az dsszefiiggésben szerepld
mennyiségek jelentését is irja le!

Mi az erStani (vagy dinamikai) feltétele a harmonikus rezgésnek? irjon példat harmonikus
erdre!

(VIIL./6.) A 09937 m hosszu matematikai inga teljes lengésideje 2 s. Mekkora a nehézségi
gyorsulés?

Mi lesz két azonos frekvenciaji, azonos iranyu rezgés 0sszege? Mitdl fiigg a keletkez6 rezgés
amplitadoja?

Mikor jon létre lebegés?

Mik a Lissajous gorbék, mikor keletkeznek? Két példat is adjon meg!

Egy tomegpont mozgasat irja le a kdvetkezd Gsszefiiggés: X =2cm-sin (0, Sr-t +%j . Mekkora
a rezgés amplitudoja, korfrekvencidja, mekkora a kitérés a 0, 1, 2, 4 s-ban?
Egy tomegpont mozgasat irja le a kdvetkezd Osszefiiggés: X = 4cm-sin[2,57z-t +%j Mikor

lesz a kitérés 0. Mekkora a legnagyobb sebesség? Adjon meg két idOpontot, amikor
maximalis a sebesség értéke!

Egy tomegpont mozgésat irja le a kovetkezd Osszefiiggés: X = 2cm-sin(0,5n-t+%). Mikor

maximalis a gyorsulds, és mekkora a gyorsulas maximuma?

HULLAMOK

Mit neveziink hullamhossznak?

Mi jellemzi a transzverzalis és a longitudinalis hullamokat? Mi a kiilonbség koztiik?

frja fel az x tengely mentén haladé, transzverzalis hullimra a kitérést a hely és az id6
fliggvényében! Nevezze meg az dsszefliggésben szerepld mennyiségeket!

Mit neveziink allohulldmnak? Mikor johet 1étre?

Milyen tavol vannak a nyomasi maximumok, ha a levegében 340 m/s sebességgel halad6 hang
440 Hz frekvenciaja?

Két hullam interferencidjanak mi a feltétele? Maximalis erdsitéskor mekkora az utkiilonbség
kozottiik, ha ugyanabban a kdzegben terjednek, és keletkezésiikkor a fazisuk megegyezik?

Két pontszerti forrdsban azonos fazisu, frekvencidju hullamok keletkeznek egy vizhullam
késziilékben ( a viz mélysége mindeniitt azonos). Készitsen egy vazlatot, melyen jeldlje be a
maximalis erdsités €s gyengités helyeit!



44. Mindkét végén rogzitett hiron allohullamokat keltlink. Rajzoljon fel harom alléhullam-képet!
Mekkora lehet a hulldimhossz, ha a har hossza 0,80 cm ?

45. IX:/7. Két hangvillat egyszerre szolaltatunk meg, az egyik 440 Hz-en, a masik 440,5 Hz-en
szolal meg. Mit tapasztalunk?

X. OPTIKA

46. Irja le a szabalyos fényvisszaverddés torvényeit!

47. Mit neveziink torésmutatonak?

48. Rajzolja le egy domboru tiikor esetén a nevezetes sugarakat! Hol helyezkedik el a
fokuszpontja?

49. Mit neveziink egy gyljtélencse fokuszpontjanak?

50. Rajzolja le a nevezetes sugarakat gytlijtélencse esetén!

51. Rajzolja le a prizman athalado6 fény utjat, a szokasos jeldléseket vezesse be, €s nevezze
meg! (Tekintsen egy levegdben 1évd livegprizmat!)

52. Rajzolja le hogyan halad at egy planparalel lemezen a fénysugar!



